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Amploarea din ce în ce mai mare a acţiunilor de constituire a noi
lor parcuri naţionale reflectă pe toate meridianele lumii mutaţiile 
profunde care se conturează tot mai vizibil între viziunea progresului 
contemporan şi cerinţele conservării naturii. La rîndul său, adeziunea 
unanimă a maselor faţă de ideea parcurilor naţionale nu constituie nu
mai expresia necesităţii afective de a reînnoi dialogul întrerupt dintre 
om şi natură ci şi una dintre cele mai autentice înfăptuiri instituţiona
lizate ale conştiinţei ecologice. Ideea parcurilor naţionale s-a înscris ast
fel adînc în cerinţele propăşirii tuturor popoarelor, devenind o compo
nentă organică a conştiinţei lor naţionale. Intr-adevăr, în condiţiile ac
tualei intensităţi a impactului dintre dezvoltarea social-economică şi ce
rinţele conservării cadrului natural, o politică ecologică care să ignoreze 
semnificaţiile sociale ale parcurilor naţionale este de neconceput. 

Printre cele mai importante meniri care revin parcurilor naţionale 
în contextul culturii contemporane se conturează următoarele : 

- conservarea ecosistemelor autohtone care păstrează caracterul lor 
natural şi prin aceasta au o deosebită valoare bioistorică consacrată pe 
plan naţional şi recunoscută pe plan internaţional ; 

- conservarea unui patrimoniu informaţional necesar documentării 
ştiinţifice ; 

- conservarea genofondului florei şi faunei naturale care consti
tuie o sursă potenţială pentru viitoarele utilizări practice şi cerinţe ale 
reconstrucţiei ecologice ; 

- conservarea ecosistemelor naturale care tamponează efectele 
unor procese distructive (dereglări hidrologice, eroziune, deflaţie), asi
gurînd astfel productivitatea economică a zonelor învecinate; 

- conservarea unor complexe de ecosisteme cu rol profilactic îm
potriva factorilor poluanţi, pentru asigurarea unei ambianţe sănătoase 
aglomerărilor umane ; 

- conservarea statutului estetic al naturii pentru asigurarea să
nătăţii fizice şi psihice a populaţiei şi implicit a conservării potenţia
lului său de muncă ; 

- conservarea unui cadru natural favorabil unei valorificări eco
nomice eficiente prin dezvoltarea turismului. 

Din enumerarea acestor aspecte funcţionale se desprinde comple
mentaritatea care există între menirea social-economică - implicit so
cial-sanitară - a parcurilor naţionale şi rolul lor cultural. Este cu pri-
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sosinţă să mai subliniem că toate parcurile naţionale au devenit azi au
tentice inst itu~i i dt• culturalizare a maselor, de instruire ştiinţifică, de 
pronwv nrl' 11 u 11 u i turism etic şi civilizat şi, mai presus de orice, de ge
ncrnrl' 11 1·011vin).!erilor ecologice. Se constată astfel pe o scară tot mai 
l11rg-!1 n1 Lorn111i puri·urile naţionale rămîn cîmpul de experienţă al ma
~a·lor în 1·11n· al'estea îşi formează conştiinţa ecologică, fără de care ome-
11in•11 dl• miinc nu va putea exista. 

Con1Tctizureu acestor deziderate, pe lingă necesitatea unor schim
lii11·i înnoitoare în concepţia gospodăririi resurselor naturale, în cadrul 
l'i1n•in gîndirea economică va trebui să se împletească tot mai strîns cu 
1 ·uu ecologică, impune necesitatea creării unei adevărate reţele de par
l'Uri nuţionale şi pe cuprinsul ţării noastre. 

lnfăptuirea acestui deziderat, care în condiţiile revoluţiei ştiinţi
fice !ii tehnice din ţara noastră nu mai poate suferi nici o întîrziere, 
impune de la început necesitatea unei viziuni clare şi a unei concepţii 
unitare despre rosturile lor sociale, ca şi a parametrilor ecologici în 
limitele cărora vor putea fi constituite parcurile naţionale. Avem în 
această privinţă privilegiul unor rodnice tradiţii şi a unor contribuţii 
româneşti majore care stau deja la temeiul concepţiilor europene mo
derne despre parcurile naţionale. Reamintim astfel, înalta concepţie 
ştiinţifică despre parcurile naţionale a eminentului nostru biolog E m i 1 
Racoviţă, publicată în limba română în 1934, iar în 1937, în Memo
riile Societăţii de .geografie ,din Paris. In reeetate rînduri au fost, de ase
menea, deja subliniate c1a!sificarea şi cara~terizarea dată de R a c o
v iţă pentru parcurile naturale, care rămîn foarte apropiate de cele 
propuse de E. Bour de 11 e, în 1948 şi adoptate azi de majoritatea ţă
rilor europene. (V a 1. P u ş c a r i u, 1973). 

In contextul la care ne referim, dobîndesc un covîrşitor interes con
vingerile profesorului A 1 e x a n d r u B o r z a despre finalitatea so
cială a acţiunilor de conservare a naturii. Astfel, încă într-una din pri
mele sale lucrări privitoare la Protecţia naturii în România, în 1924, 
precizînd rosturile acţiunilor pe care le începea, Borza declara pro
gramatic şi fără echivoc : „Scopul acţiunii protecţioniste moderne este 
păstrarea acestor monumente ale naturii pentru prosperitate şi pentru 
ştiinţă, pentru educaţia tinerimii şi a poporului şi pentru cultivarea dra
gostei de ţară". Viziunea profesorului Borza era clară : Ca să poţi 
înţelege ce înseamnă ocrotirea naturii, trebuie să fii patriot ! In esenţă, 
pentru poporul român înfrăţit atît de organic cu glia străbună, aserţiu
nea nu cuprindea nimic inedit. Noul consta tocmai în faptul că acest 
sentiment ancestral al naturii, înrădăcinat organic în fiinţa întregului 
popor, era chemat să devină o coordonată majoră a unor acţiuni con
ştiente instituţionalizate de stat. 

In aceeaşi largă viziune, profesorul Borza interpreta şi eficienţa 
complexă a acţiunilor de ocrotirea naturii. In această privinţă, conside
răm că este edificator să cităm textual, din aceeaşi lucrare, din 1924, a 
profesorului B o r z a, respectînd întru totul ierarhia pe care o atri
buia autorul funcţiilor social-culturale ale unor asemenea acţiuni : „Fo
loasele incomensurabile ale mişcării protecţioniste sînt de natură etică, 
educativă, patriotică, estetică şi ştiinţifică". Iată deci, că oricît de con
vins era savantul de importanţa ştiinţifică a conservării naturii, nu pre
geta nici o clipă să pună într-o dreaptă cumpănă semnificaţia sa etică, 
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educativă şi patriotică. Iar finalitatea socială a parcurilor naţionale era 
subliniată de Borza, în 1933, tot atît de concludent cînd anunţa en
tuziast constituirea Parcului naţional Retezat : „ln acest gigantic sanc
tuar al naturii, cu o întindere de cel puţin 100 kilometri patraţi, vor ad
mira şi studia minunile creaţiunii, concentrate aici parcă din adins, ge
neraţiile actuale şi viitoare de naturalişti, turişti din ţară şi de peste 
hotare, atraşi de faima Retezatului. Aici îşi va face educaţia patriotică 
şi tinerimea : ea va sorbi în aceşti munţi aerul de libertate, lăsat moş
tenire de craiul Decebal, şi-şi va umple sufletul său de mîndrie, cunos
cînd acest petec de pămînt unic în felul său, simbol al bogăţiilor noas
tre naturale: Retezatul". 

Contribuţii majore, de un covîrşitor interes pentru cristalizarea 
concepţiilor despre parcurile naţionale, au fost aduse de V a 1. P u ş
c ari u (1969, 1971, 1973), care, în condiţiile concrete ale ţării noastre, 
a precizat criteriile definitorii ale constituirii parcurilor naţionale. 

ln ansamblul lor, concepţiile despre parcurile naţionale la care 
ne-am referit, într-un deplin acord cu recomandările Uniunii Interna
ţionale pentru Conservarea Naturii (U.I.C.N.), de sub auspiciile O. N. U., 
oglindesc o concepţie româneaşcă despre menirea parcurilor naţionale, 
în cadrul căreia finalitatea lor culturală rămîne o componentă funda
mentală. 

Intr-un desăvîrşit acord cu definiţia adoptată de Legea pentru pro
tecţia mediului înconjurător din ţara noastră, crearea parcurilor naţio
nale rămîne cea mai eficientă cale pentru înfăptuirea într-un cadru con
cret şi durabil a înaltei chemări a tovarăşului N i co 1 a e Ce a u ş e s cu, 
secretarul general al Partidului Comunist Român şi preşedintele statu
lui nostru, de a face totul pentru păstrarea nealterată a fruniuseţilor pa-
triei, pentru a transmite generaţiilor viitoare toate darurile cu care 

natura a hărăzit România. Intr-adevăr, experienţa dobîndită în cele pa
tru decenii de consernire ecologică a Parcului naţional Retezat, con
firmă într-un mod neîndoielnic că tocmai constituirea parcurilor naţio
nale rămîne cea mai autentică posibilitate de înfăptuire integrală şi ne
întîrziată a acestui imperativ istoric de care va depinde peisajul de 
mîine al ţării noastre. 

Pentru constituirea noilor parcuri naţionale este însă necesar ca 
menirea lor, ca şi regimul ecologic de conservare să fie definite de la 
început, cu o desăvîrşită claritate, atît pentru organele de decizie, cît şi 
pentru opinia maselor largi. In această privinţă, avem avantajul incon
testabil că nomendatura si definitiile obiectivelor 'Proteiate Prin actuala 
legislaţie ecologică din ţara noastră, se găsesc într-o deplină concor
danţă cu recomandările U.I.C.N. la care, prin Comisia pentru Ocrotirea 
Monumentelor Naturii, ţara noastră este afiliată încă din 1958. Defini
ţia clară şi stabilirea regimului de conservare ecologică a noilor parcuri 
naţionale va trebui să rămînă şi în viitor într-o concordanţă riguroasă 
cu legislaţia noastră ecologică. Prin respectarea prevederilor acestei legi, 
adaptate specificului natural al ţării noastre, naţiunea noastră socialistă 
îşi va aduce o contribuţie reală la crearea reţelei mondiale de parcuri 
naţionale şi rezervaţii analoage. 

In acord cu prevederile Legii nr. 9/1975 şi recomandările U.I.C.N., 
crearea unei reţele de parcuri naţionale va asigura conservarea unei 
game largi de ecosisteme naturale, realizînd astfel cea mai eficientă 
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ocrotire a populaţiilor vegetale şi animale în cadrul unei largi amplitu
dini de variabilitate genetică şi mobilitate etologică. Conservînd ansam
blul reţelelor de interacţiuni biocenotice şi, odată cu aceasta, componen
tele biologice ca şi ecosistemele în cea mai largă accepţie, parcul naţio
nal rămîne cea mai desăvîrşită concretizare a măsurilor care vizează 
conservarea genofondului naţional, acţiune menită să constituie o con
tribuţie concretă la conservarea genofondului mondial. 

fo acelaşi timp, prin funcţionalitatea lor complexă şi exemplul re
gimului lor de protecţie condus ştiinţific, parcurile naţionale trebuie să 
devină şi reale şcoli de educaţie civică în cadrul cărora vizitatorilor li 
se vor forma convingeri ecologice chemate să se integreze în conştiinţa 
socială şi patriotică. Experienţe regretabile arată că deocamdată cerin
ţele conservării şi. cele ale valorificării turistice reprezintă aspecte anta
goniste încă dificil de conciliat. O valorificare turistică, pe lingă efi
cienţa economică trebuie să implice totdeauna şi anumite angajamente 
etice faţă de generaţiile viitoare, cărora avem datoria sacră de a le 
transmite frumuseţile naturale ale patriei noastre în deplina lor inte
gritate. 

Potrivit funcţionalităţii lor sociale, în cadrul cărora acţiunilor de 
protecţie le rămîne rolul prioritar, promovarea turismului etic şi civilizat 
va fi posibilă în aria noilor parcuri naţionale numai pe măsura intensi
ficării acţiunilor educative care vor constitui o garanţie pentru preve
nirea poluării şi eroziunii turistice. Tocmai datorită acestui considerent, 
concepţia de zonare interioară a noilor parcuri naţionale, după criterii 
de gradare a regimului de conservare ecologică, va trebui să tină seama 
de aspectele impactului turistic care deocamdată înregistrează o conti
nuă agravare. In vederea reducerii presiunii turistice din zona I a par
curilor naţionale, reprezentată prin rezervaţii ştiinţifice a căror eco
sisteme sînt supuse unui regim de conservare integrală, ca şi din zona 
II, care alcătuieşte „zona de tampon" a ecosistemelor din zona prece
dentă, pentru cerinţele actuale ale dezvoltării turismului va trebui să 
se acorde o atenţie din ce în ce mai mare teritoriilor periferice parcu
rilor care vor fi cuprinse în zona III de „preparc", considerată ca zonă 
de reflexie turistică. Prin avantajele unor investiţii şi amenajări co
respunzătoare, fluxurile turistice vor putea fi dirijate şi absorbite cu 
eficienţă social-educativă şi economică maximă tocmai de aceste zone 
care, prin obiectivele lor peisagistice, istorice, etnografice şi culturale 
pot prezenta adeseori un interes mai mare pentru masele de turişti 
chiar decît celelalte zone ale parcului, considerat în limitele sale stricte. 
In conformitate cu recomandările celei de a 11-a adunări generale a 
U.I.C.N. de la Banff (1972), această zonă de reflexie va cuprinde şi ariile 
antropologice protejate, ca şi ariile istorice sau arheologice protejate. 
Asemenea arii nu pot fi încorporate în perimetrul propriu-zis al parcu
rilor naţionale, care nu pot include decît teritorii a căror ecosisteme na
turale sînt conservate într-o stare autentică. In consecinţă, aria de re
flexie turistică a parcurilor naţionale trebuie să concentreze densitatea 
cea mai mare a obiectivelor de interes cultural şi educativ. 

Cercetarea ştiinţifică, la rîndul său, trebuie să constituie o compo
nentă fundamentală a rosturilor parcurilor naţionale. Totuşi, şi aceste 
cercetări vor trebui să fie efectuate, în spiritul unei înalte etici şi cu 
deplina conştiinţă a răspunderii, în aşa fel incit să nu prejudicieze inte-
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gritatea ecosistemelor naturale sau să perturbe echilibrul lor biologic 
i;;i comportamentul ecologic şi etologic al componentelor lor. ln confor
mitate cu prevederile legii pentru protecţia mediului înconjurător, Co
misia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii stabileşte normele spe
cifice privind explorarea ştiinţifică a rezervaţiilor şi monumentelor na
turii. Nu se va putea admite astfel ca din perimetrele rezervate ale par
curilor naţionale să se recolteze eşantioane pentru colecţii în serii, exsi
cate, schimburi sau comercializare şi cu atît mai puţin pentru colecţii 
personale. ln mod legitim va trebui să se acorde prioritate cercetărilor 
care au ca obiectiv stabilirea şi dirijarea regimului de conservare al 
parcurilor ; în condiţiile indicate mai sus, ecosistemele naturale ale par
curilor, ca şi componentele lor, pot constitui şi obiectul altor cercetări 
efectuate de instituţii şi specialişti, care îşi asumă responsabilităţile cu
venite. 

In concordanţă cu cerinţele dezvoltării social-economice, extinde
rea urbanizării şi realităţile demografice din ţara noastră, Comisia pen
tru Ocrotirea Monumentelor Naturii a elaborat proiectul unei reţele de 
parcuri naţionale, dintre care 10 sînt preconizate în zonele muntoase 
(Munţii Rodnei, Călimani, Ceahlău, Cheile Bicazului, Cozia, Piatra Cra
iului, Cheile Nerei, Valea Cernei, Semenic-Cheile Caraşului, Munţii 
Apuseni), iar alte două parcuri naţionale în Delta Dunării *). Subliniem 
împrejurarea că majoritatea acestor parcuri sînt în curs de proiectare 
în zonele înalte ale Carpaţilor, adică tocmai în limitele etajelor altitu
dinale unde dereglările hidrologice şi procesele erozive, odată declan
şate, deţin potenţial cea mai lungă traiectorie de propagare. Pe lingă 
rolul lor social, prin constituirea lor, aceste parcuri vor exercita astfel 
cele mai favorabile repercusiuni a:supra activităţilor economice din zo
nele inferioare, prin funcţiile protectoare ale ecosistemelor lor naturale. 
Concepţia organizatorică şi administrativă va trebui să ţină seama de 
specificul distinct al fiecărui parc naţional, ca şi de întreaga gamă de 
ecosisteme constitutive care variază în limite foarte lar"gi de pe povîr
nişurile Carpaţilor pînă în Delta Dunării (păduri, jnepenişe, stîncării, 
pajişti alpine şi subalpine, lac.uri, stufării etc.). 

Dar în amploarea fără precedent a transformărilor contemporane, 
cerinţele ocrotirii naturii nu vor mai putea fi satisfăcute nici de vii
toarea reţea de parcuri naţionale. Tocmai în vederea lărgirii acţiunilor 
de conservare, legea pentru protecţia mediului înconjurător precizează 
pentru prima dată în ţară modul în care se pot constitui parcurile na
turale al căror regim de protecţie admite limitele unor toleranţe mai 
largi decît cele ale parcurilor naţionale. Prin constituirea parcurilor 
naturale se urmăreşte, în primul rînd, menţinerea peisajului natural în 
stadiul său actual, situînd pe un plan secundar conservarea integrităţii 
lor biologice. Distincţia esenţială a parcurilor naturale rămîne în faptul 
că folosinţa lor social-educativă şi turistică-recreativă primează asupra 
interesului lor ştiinţific. In conformitate cu prevederile actualei noastre 
legislaţii şi cu recomandările U.I.C.N., procesul decizional prin care se 
stabileşte apartenenţa unui teritoriu supus unui regim de conservare 
categoriei parcurilor naţionale sau, dimpotrivă, a celor naturale, tre
buie să se bazeze pe examinarea atentă a stării de originalitate a eco-

*) O contribuţie valoroasă !a elaborareo;i proiectului reţelei de parcuri naţionale a fost 
adusă de ing. ZENO OARCEA. 
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sistemelor naturale (climaxuri), apreciind consecinţele declanşate de un 
îndelungat impact antropic. Este evident că, în conformitate cu aceste 
recomandări, teritoriile în care prevalează ecosistemele aflate în stadii 
sedale care poartă amprentele unor modificări profunde (disclimaxuri), 
nu mai pot dobîndi calitatea de parcuri naţionale, ci numai aceea de 
parcuri naturale. In categoria parcurilor naturale vor trebui să fie în
cadrate şi teritoriile în care amploarea actuală a turismului nu mai per
mite conservarea ecosistemelor în limitele parametrilor ecologici care 
definesc parcurile naţionale. Remarcăm că în privinţa constituirii aces
tor parcuri se află deja într-un stadiu avansat studiile pentru funda
mentarea ştiinţifică a parcurilor naturale „Porţile de Fier", Bucegi şi 
Grădiştea de Munte-Cioclovina. Pe măsura unei reconstrucţii ecologice 
adecuate sau a unei regenerări prin propria capacitate de cicatrizare a 
ecosistemelor naturale potenţiale, în urma atenuării intensităţii impac
tului antropic, unele dintre viitoarele parcuri naturale se vor putea 
constitui treptat în parcuri naţionale 0

). 

In această viziune, viitoarele noastre parcuri naturale, alături de 
parcurile naţionale, vor putea dobîndi semnificaţia unor adevărate şcoli 
in care educaţia ecologică se va împleti cu conştiinţa patriotică în con
textul cultural al naţiunii nostre socialiste. 
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LES PARCS NATIONAUX DANS LE CONTEXTE DE LA CULTURE CONTEMPORAINE 

En souliginant l'adhesion wmnime des rnasses pour l'idee des parcs nationaux. Ies 
auteurs rnorutrent que la cr6aiti1on des nouveaux paircs natio1naux reste J',une des plus auten
tique demairche de ii.a conscience ecologique. C'e&t ainsi qu'aupres de leUJrS interet scienti
fiqrue, Ies parcs l11altionaux ont devenu iaJUjourd'hud de wiaies institutes pour la cultu.re des 
masses et sll'!tout pour J'alffirmation des convinotions ecologiques. 

La signifi-Oa.ticm culturelle etait consideree toujours comme une composante fonda
mentale de la conception des hommes de science rournains corn;ernant le role des parcs 
na1ionaux, (A·!. Borza, 1924 ; E. Racoviţă, 1934, 1937 ; VaL Puşcairiu, 1969, 1971, 1973). Con
Iorrnernent aux actuelles conditions du deveioppement economique et sociale du natre 
pays, la Cornrnission pour la protection des monurnents de la na1ure de l'Acadernie de la 
Republique Socialiste de Rournanie .a elabore le projet d'un reseau des parcs nationaux 
dont dix seront delirnites dans Ies hautes zones des Ca.rpates, aussi que dans les regions 
rnontagnardes (les montagnes de Rodna, Căli.mani, Ceahlău, CheHe Bicazului, Cozia, Pia
tra Craiului, Cheile Nerei, Valea Cernei, Semenic-Cheile Caraşu.lui et Apuseni) et de 
rneme d'autres deux ,paTCS naiioruaux dain.s le De~ta du Danube. 

0 ) Un exemplu 1-.ar .putea oferi în această privinţă Parcul natural al Bucegilor care se 
va putea transforma într-un parc naţional. 
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